Secondo: cio che é destinato alla soddisfazione collettiva
di bisogni, come scuole, istituzioni sanitarie, ecc.

Questa parte aumenta sin dall’inizio notevolmente _
rispetto alla societd attuale e aumentera nella misura in 'y
cui la nuova societ si verra sviluppando. iy

Terzo: un fondo per gli inabili al lavoro, ecc., in breve
cid che oggi appartiene alla cosiddetta assistenza ufficia-

0, ma ir in modo diretto. L’espressione «reddito del lavo-
ro"?”EHé énc e ogg1 ¢ da respingere a causa della sua am-

;§b/1g‘1}1ta, perde cos{ ogni-senso.

; Quella con cui abbiamo da far qui, & una societa co- -'_ﬁ ;;J/ 4

wta Ton come Si & sviluppata sulla propria base, ma ; ; i i

viceversa, come_emzerge daﬂa societa capitalistica; chdi/ i’ ;

i iy _,w‘,,-—m-—-h..

"porta qumd1 ancora sotto ogm rapporto, economlc ' “'7 4

le dei poveri. ‘

Soltanto ora arriviamo a quella «ripartizione», che &
la sola che, sotto I'ififltienza di Lassalle, grettamente vie-
ne presa in considerazione dal programma, cioeé a quella

parte dei mezzi di consumo che viene ripartita tra i pro-

duttori.individuali_della comunita.

R e T

I «reddito integrale del lavorox si & gia nel frattempo
cambiato nel redchto del lavoro «ridotto», benché cio
che viene sottratto al produttore nella sua qualit2 di in-

e AT

e e

e

w‘dopo Te detrazmm — esattamente cid che le da Clo

’W“-«eﬂ e S mﬂm
chg\ egli ha dato alla societa ¢ la sua quantita individuale
di lgoro ofoPEF esempio: la giornata di lavoro sociale con-
sta della somma delle ore di lavoro individuale; il tempo
di lavoro individuale del singolo produttore & la parte
della giornata di lavoro sociale fornita da lui, la sua par-

tecipazione alla giornata di lavoro sociale. Egli riceve

dividuo privato gli torni a vantaggio direttamente o in- MM&X. dalla societa uno s¢ trino da cui risulta che egli ha pre-
direttamente nella sua qualitd di membro della societd. _ " e yrch stato tantc; HVOfO (doi;gﬁ detrazione del suo lavoro per
Come & scomparsa la frase del «reddito integrale del | sz i fondi comuni), e con questo_scontrino egli ritira dal
lay VOros, __scompare_ora la frase. del 5<1:¢51511§:o del. lavoro» PeGeywmy  fondo sociale tanti mezzi di consumo quanto costa il la-
in- generale . Dl Go YA VOro. Corrlspaﬁaéﬁte "La stessa quantita di lavoro ché
w della_societa colletﬁv;,sga fondata.-sulla egli ha dato alla societa in una forma, la riceve in
proprietd comune dei mezzi @_~E§9du21one i produttori %ﬁ:;: un’altra.

nomn. scamblano i lorgag rodotti; tanto meno il lavoro tra-
sformato in prodott1 appare qui come valore di questi

R prodotn come una proprietd oggettiva da essi possedu-

ta, poiché ora, in contrapposto alla societd capitalistica,
i lavori individuali non esistono pid come parti costituti-

S

ve del lavoro complessivo attraverso un processo 1nd1rét—
vede lav ces

i

Domina qui_ ev1dentemente lo stesso principio che re-

o

e eiagi ._n—

--gola lo scamb,lo delle. merc1 in quanto ¢ scamblo,dl cose .

T S 5 B

~5:1_1 valore uguale "Contenutd e forma sono mutati, per-
ché, cambiate le circostanze, nessuno puo dare niente al-
I’infuori del suo lavoro, e perché d’altra parte niente pud

passare in proprieta del singolo all’infuori dei mezzi di




, con. yza mrisura uguale, il Javoro.

consumo individuali. Ma per cid che riguarda la riparti-
[ o

zione di questi ultimi tra i smgoh produtton,,dgml_naflo

_stesso principio che nellowzan |

x??vmma e
" ct: si scambia una quantita <f

s

IMOI'O mu

TRnalgad el GRS T

ana Gguale quantits To um alffa.
I ugnale diritto ¢ qui percid ancora sempre, secondo
il pr1nc1p10 ﬁ dzrztto borg/aese benché pr1nc1p10 e pratlca

,,”,,_rgrm;.

nello scambio merc1, esiste solo wellz media, non per 11

: _m

caso smgolo
Nonostante questo progresso, questo ugual dzrztta re-

TRPRRESG

duttori & proporzzonale alle loro prestazioni di lavoro,
I'uguaglianza consiste nel fatto che esso vien mlsurato
mﬁ@xz&w&mﬁ Ty

= «Mpq‘—qux»‘—.-b-nﬂ‘bﬂ*‘t

- AR

=Puno e flSlcaInente 0.mo:

Imente.superiore.all’al-

SRR
PR

tro, e fornisce quindi nello stesso tempo pid lavoro, op-

va“ S - et
pure puo Iavorare durante un tempo pid lungo e il lavo-
e n

i CL

JEE— e SN

ro, per servire come misura, dev’essere determinato se-
condo la durata o I intensita, altrimentj cesserebbe di es-

pr1v1leg1 natura{h Esso e perczo pel S#0 contenuto un

o szt S \\._.._..M-
writto della” Ai3ighaglianza, come ogni diritto. Iritto

e S S NP

puo " consistere soltanto, , er.sua natura, nell’ apphcazmne

- __u_,..—.a-u S

farepn B

d1 una uguaIe rnlsura ma gh 1nd1v1du1 d1s 1guali (e non

e ey kst T AT SN by

trasto_jfr'

nor mlsurabﬂl con uguale~ misura- selo in. quanto vengono“

esempio, nel caso dato soltcmto come opemz e sivede i in
N

tro;-etc. ecc_ Supposti uguali il rendlmento e

qumdl Ia pari:ec1pa21one al fondo d1 éonsumo sociale,

1 altro e c051 V1a Per evitare tuttl quest1 1nconvenlent1

,,,,,,,, S

11 dlrltto invece di essere uguale dovrebbe essere dlsu~

= s -
ez e SR ";3{2;;’.\‘:\:‘ R

Ma questi inconvenienti sono inevitabili neﬂa prlrnat

/-—\w e e e O
M-

& dellasocieta ComuRista, quale & uscita, dopo i lun-
ghff‘favagh del” pé?;g “Talla societa capitalistica. I1 dirit-
to non pud essere mai pid elevato della configurazione
economica e dello sviluppo culturale, da essa condiziona-
to, della societa.

In una fase p1u elevata dell”i__s_c_g_mc;gta c%mst% Hcilo-pq

ﬁ.-.»—ﬂ.. ..... B L

tuaie e flslco,_wdgp__che il lavoro

EROERENES

ne dlvenuto soltanto mezzo d1 vita, ma anche il pri-

R e

"mo bisoghio della Vita; dopo che con lo sviluppo onnilate-
rale degli individii sono cresciute anche le forze produt-

__tivee = tutte | le sorgenti della rlccﬁezza coﬁettlv COIrono
- Hrtutta—}&:bfefm‘en?m;ms

i

g allora T ahgusto orizzonte

. e T \ ,.:.s«-,.vﬁ_"’ PSR
‘,g;pndico borghese pud essete superato ud

Sramiaais S sttt ~S L s o S SNSRI i

-



2 waogm}x&l?ﬁ %9,2}3949 M@
Mi sono occupato ampiamente del «reddito integrale
del lavoro» da una parte e dall’altra parte dell’«ugual di-
rittos, della «giusta ripartiziones, per mostrare che delit-
to si compie allorché, da un lato, si vogliono nuovamen-
te imporre come dogmi al nostro partito concetti, che in

un certo momento avevano un senso, ma ora sono diVCl’l-

T

tati rigatteria di frasi antiquate; e, dall’altro lato, quanto .

la concezione realistica, cos{ faticosamente fatta acquisi-
re al partito ma che ora si & radicata in esso, viene di
nuovo deformata con fandonie ideologiche di carattere
giuridico e simili, cosi correnti tra i democratici, e fra i
socialisti francesi.

Prescindendo da quanto si & detto sin qui, era soprat-
tutto sbagliato fare della cosiddetta ripartizione 'essen:
ziale e porre su di essa. Taccento. principale.

LAk PR ateai R SR E A

PRIt

La ripartizione degli oggetti di consumo & ogni volta

s " B
e ek (St e -l

soltanto conseguenza della ripartizione delle condizioni...

"di produzione. Ma quest’ultima ripartizione & un carat-
tere del modo stesso di produzione. Il modo di produzio-
ne capitalistico, per esempio, poggia sul fatto che le con-
dizioni oggettive della produzione sono a disposizione
dei non operai sotto forma di proprietd del capitale e
proprieta della terra, mentre la massa & soltanto proprie-
taria della condizione personale della produzione, della
forza-lavoro. Essendo gli elementi della produzione cosi
ripartiti, ne deriva da sé 'odierna ripartizione dei mezzi
" di consumo. Se le condizioni di prodizione oggettive so-

no proprieta collettiva degli operai stessi, ne deriva ugt

mente una rlpartlzlone de1 mezzuh con.

TR 2o T

- una ripartizic sumo diversa d:
Pattuale. 11 socialismo volgare ha preso dagli economist
borghe51 (e, a sua volta, una parte della democrazia I’ha

Pk 1

~Fipresa dal socialismo volgare) I’abitudine di considerare

e trattare la dlstrlbuzmm: come 1nd19endente dal modo

VR
g i SR

e, n%—-azmﬂm- et o

di roduzmne e'percm di rappresentare il socialismo co-

me qualcosa che simuova principalmente sul perno del della
dlstrlbuzmne Dopo che il rapporto reale & stato da mol-

to tempo messo in chiaro, perché ritornare indietro? f

4. «L’emancipazione del lavoro dev’essere I’opera della
classe operaia, di fronte alla quale tutte le altre classi costi-
tuiscono soltanto una massa reazionaria.»

La prima strofe & presa dalle parole introduttive degli
statuti internazionali, ma in forma «correttas. Ivi si di-
ce: «L’emancipazione della classe operaia, dev’essere
opera degli operai stessi». Qui invece «la classe operaias»
ha da liberare... che cosa? «Il lavoro.» Capisca chi pud.

In cambio I'antistrofe & una citazione lassalliana della
pit bell’acqua: «di fronte alla quale (alla classe operaia)
tutte le altre classi costituiscono soltanto una massa rea-
zionariax.

Nel Manifesto comunista si dice:

«Di tutte le classi, che oggi stanno di fronte alla bor-
ghesia, solo il proletariato & una classe veramente rivolu-
zionaria. Le altre classi decadono e periscono con la
grande industria, mentre il proletariato ne & il prodotto
pid genuinos.
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sociali nuove, libere» e che sara «in grado di scrollarsi dalle
spalle tutto il ciarpame statale», ogni forma di Stato, com-

presa la repubblica democratica. . '
Per chiatire questo punto dobbiamo analizzare le basi

economiche dell’estinzione dello Stato. '

CAPITOLO V

LE BASI ECONOMICHE
DELL’ESTINZIONE DELLO STATO

Lo studio pit approfondito di questo problema lo tro-
viamo in Marx, nella sua Critica del programma di Gotha (let-
tera a Bracke del 5 maggio 1875, pubblicata soltanto nel
1891 nella Newe Zeit, 1X, 1, e di cui apparve una edizione
separata in russo). La parte polemica di questa importante
opera, che contiene la critica del lassallismo, ha lasciato petr
cosi dire nell’ombra la parte positiva, ~cioé P’analisi della
connessione tra lo sviluppo del comunismo e Pestinzione
dello Stato.

1. L'impostazione della questione in Marx

Se si sottopongono a un supetficiale confronto la lettera
di Marx a Bracke del 5 maggio 1875 ¢ la Jettera del 28 mar-
zo 1875 di Engels a Bebel, esaminata pitt sopra, puo sem-
brare cheMarx sia molt6 piu «statalista» di Engels e che la
differenza fra le concezioni dei due scrittori sullo Stato sia
L ' molto notevole.
| A Engels invita Bebel a smettetla con le chiacchiere sullo
| ' Stato, a_bandire completamente dal programma la parola
«Statod e a sostituitla con la parola «Comuney; Engels
dichiara persino-chela-Comune-nonera pit U6 _Stato.nel
senso proprio della paroia. Marx invece patla del «futuro

\
“Stato della sociefs ‘comiinistax, ciod sembra ammettere la !
necessita dello Stato anche in regime comunista.
Ma una tale interpretazione satebbe profondamente errata.
Un piti attento esame mostra che le idee di Marx e di Engels
sullo Stato e sull’estinzione dello Stato coincidono perfetta-

I TSR
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mente e che Pespressione di Marx citata si riferisce appunto
all’organizzazione statale 2 via di estinzzone.

Non ¢é possibile evidentemente determinare il momento
in cui avverrd questa futura « estinzione», soprattutto perché
essa sard inevitabilmente un processo di lunga durata. L’ap-
parente differenza tra Marx ed Engels si spiega con la diffe-
renza degli argoment trattati e degli scopi da essi perseguiti.
EApES § propone,didimostrare 2 Bebel,in modo clamoro-

M 3 pospy e
s0, 0CISIVO, 4 5ran ee, tutta Passurdita dei. pregiudizi

~Correnti (éondivisi in Agr:én parte da Tassalle) sullo Stato.

"Marx sHora SOIAnto questo problema; un altro argomento
Pinteressa: lo suiluppo della societa comunista.

THtta - teoris di-Marx-&-Lapplicazione al capitalismo
contemporaneo della teoria dell’evoluzione, nella sua forma
pitt conseguente e completa, meditata e ricca di contenuto.
Si comprende quindi che Marx abbia visto il problema del-
Papplicazione di questa teotia all’Zmminente fallimento del
capitalismo e al futuro sviluppo del futuro comunismo.

Su quali da# ci si pud dunque basare nel porre la questione
del futuro sviluppo del futuro comunismo?

Sul fatto che il comunismo €& generato dal capitalismo, si
sviluppa storicamente dal capitalismo, & il risultato dell’azio-
ne di una forza sociale prodotta dal capitalismo. In Marx non
vi & traccia del tentativo di inventare delle utopie, di fare
vane congettute su quel che non si pud sapere. Marx pone
la questione del comunismo come un naturalista porrebbe,
pet esempio, la questione dell’evoluzione di una nuova spe-
cie biologica, una volta conosciuta la sua origine e la linea
precisa della sua evoluzione.

Marx respinge innanzitutto la confusione in cui cade il
programma di Gotha nella questione dei rapporti tra lo
Stato e la societa.

«...La “societd odierna™ — egli scrive — & la societa capitali-
stica, che esiste in tutti i paesi civili, pi o meno libera di aggiunte
medioevali, pit 0 meno modificata dallo speciale svolgimento
stotico di ogni paese, pilt 0 meno evoluta. Lo “Stato odierno”,
invece, muta con il confine di ogni paese. Nel Reich tedesco-
prussiano esso & diverso che in Svizzers; in Inghilterra & diverso
che negli Stati Uniti. Lo “Stato odierno” & dunque una finzione.
«Tuttavia i diversi Stati dei diversi paesi civili, malgrado le loro
variopinte differenze di forma, hanno tutd in comune il fatto

Tivolizichatia
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che stanno sul terreno della moderna societa borghese, che &
soltanto pii o meno evoluta dal punto di vista capitalistico. Essi
hanno percio in comune anche alcuni caratteri essenziali. In
questo senso si pud patlare di uno “Stato odietno™, in contrap-
posto al futuro, in cui la presente radice dello Stato, la societa
borghese, satd perita.

«Si domanda quindi: quale trasformazione subira lo Stato in
una societd comunista? In altri termini: quali funzioni sociali
persisteranno ivi ancora, che siano analoghe alle odierne fun-
zioni statali? A questa questione si pud rispondere solo scienti-
ficamente, e componendo migliaia di volte la parola popolo
con la parola Stato non ci si avvicina alla soluzione del proble-
ma neppure di una spanna...»*

Avendo cosi ridicolizzato tutte le chiacchiere sullo «Stato
popolare », Marx mostra come si deve impostare la questio-
ne, e avverte che non le si pud dare in qualche modo una
risposta scientifica se non basandosi su dati scientifici soli-
damente stabiliti.

Il primo punto, stabilito con la massima precisione da
tutta la teoria dell’evoluzione e, in generale, da tutta la scienza
— punto che gli utopisti dimenticavano e che dimenticano
gli opportunisti odierni, i quali temono la rivoluzione sociale

— ¢& il seguente: ¢ storicamente certo che fra il capitalismo

e il comunismo dovra necessariamente esserci uno stadio

‘patticolare 0 A tAPpa particolate & fransigione.

2. La transigione dal capitalismo al comunismo

«... Tra la societa capitalistica e la societd comunista — prose-
1 edlne :a.=1=-=.;.=:.“: asfarmazione. Q1 Ogaﬂﬂ

gue Marg — vi : de t CORa: ks
dell'una nellaltra. Ad esso corrisponde anche un periodo politi-
co di transizione, il cui Stato non pud essere altro che la dittatura
rivolusionaria del proletariato. .. »*®

Questa conclusione si basa, in Marx, sull’analisi della fqu
zione che il proletatiato ha nella societa capitalistica odierna,
sui dati dello sviluppo di questa societa e sulla inconciliabi-
lita degli opposti interessi del proletatiato e della borghesia.

Prima la questione veniva posta in tal modo: per ottenere
la sua emancipazione il proletariato deve rovesciare 12 bor-
ghesia, conquistare 1 potere politics; stibilife tasua-dittatura

TS,
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Ora la questione si pone in modo un po’ diverso: | pas-
saggio dalla societd capitalistica, che si svﬂ}lppa in direzione
del comunismo, alla societd comunista ¢ impossibile senza
un «periodo politico di transizione», e lo Sta.to di questo
periodo non pud esser altro che la dittatura rivoluzionaria
del proletariato. . ‘

Ma qual & Parteggiamento di questa ditratura verso la
demobcrasiar ABBIamo Visto che il M arifesto del Partato comu-
Trista pone semplic 2 e-concetti:
«trasformazione del proletariato in_classe dominante» e

”&cgnqznsiamdellmrg_gag;gzia>>. Tutto cid che precede per-
“mette di determinate nel modo pit preciso le modificazioni
che subira la democrazia nella transizione dal capitalismo al
comunismo. o

La societd capitalistica, considerata nelle sue cpnchzmm
di sviluppo- pitt favorevoli, ci offre nella repubblica demo-
cratica una democrazia pitt o meno completa. Ma questa
democrazia & sempre limitata nel ristretto quadro dello
sfruttamento capitalistico, e rimane sempre, in fondo, una
democrazia per la minoranza, per le sole clas§i .poss1_dent1,
per i soli ricchi. La liberta, nella societa capitahspca, rimane
sempre pitt 0 meno quella che fu nelle repubbliche dell’an-
tica Grecia: la liberta per i proprietari di schiavi. Gli odierni
schiavi salariati, in conseguenza dello sfruttamento capitali-
stico, sono talmente soffocati dal bisogno e dalla miserig che
«hanno altro pel capo che la democraziay, «che la politica»,
sicché, nel corso ordinatio e pacifico degli avvenimenti, la
maggioranza della popolazione si trova tagliata fuori dalla
vita politica e sociale.

L’esattezza di questa affermazione & confermata, forse
con la maggiore evidenza, dall’esempio della Germania, per-
ché & proprio in questo paese che la legalit costituzionale si
mantenne, per quasi mezzo secolo (1871-1914), con una
costanza e una durata sotprendent, e durante questo periodo
la socialdemocrazia seppe, molto pit che negli altri paesi,
«usufruire della legalita» e organizzare in un pattito politico
una parte di operai molto pitt grande che in qualsiasi altro
paese del mondo. ‘

Quale & dunque questa parte — la piti elevata fra quelle
che si osservano nella societd capitalistica — degli schiavi
salariati politicamente coscienti e attivi? Un milione di mem-
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bri del partito socialdemocratico su 15 milioni di operai
salariati! Tre milioni di operai organizzati nei sindacati su 15
milioni di operai!

ricchi: questo ¢ il sistema democratico della societd capitali-

“stica. Se€ osserviamo pit da vicino il meccanismo della

democrazia capitalistica, si vedranno sempre dovunque —
sia nei «piccolix (i pretesi piccoli) particolati della legislazio-
ne elettorale (durata della residenza, esclusione delle donne,
ecc.), sia nel funzionamento delle istituzioni rappresentati-
ve, sia negli ostacoli di fatto al diritto di riunione (gli edifici
pubblici non sono per i «poverinl), sia nell’organizzazione
puramente capitalistica della- stampa quotidiana, ecc. —
restrizioni su restrizioni al sistema democratico. Queste
resTiiZIonT, ENAHAZION, esClusiont, niralci per i poveri sem-
brano piccoli soprattutto a coloro che non hanno mai cono-
sciuto il bisogno e non hanno mai avvicinato le classi
oppresse né la vita delle masse che le costituiscono (e sono
i nove decimi, se non i novantanove centesimi dei pubblici-
sti e degli uomini politici borghesi), ma, sommate, queste
testrizioni, escludono i poveri dalla politica e dalla parteci-
pazione attiva alla democtazia.

Marx afferrd perfettamente questa carasteristica essensiale
della democrazia capitalistica, quando, nella sua analisi del-
esperienza della Comune, disse: agli oppressi & permesso di
decidere, una volta ogni qualche anno, quale fra i rappre-
sentanti della classe dominante li rappresenterd e li oppri-
meri in parlamentol

Ma levoluzione da questa democrazia capitalistica —
inevitabilmente ristretta, che respinge in modo dissimulato i
poveti, e quindi profondamente ipocrita e bugiarda — «a
una democrazia sempre pitt perfetta», non avviene cosi
semplicemente, direttamente e _senza.scosse.come immagi-
nano i professoti liberali e gli opportunist piccolo-borghesi.
No. Lo sviluppo progressivo, cioé I'evoluzione verso il
ComAISG, Avviehe TASARS per i clitea

iAo € Hioh pud avvenite altrimenti, poiché non v’é nes-
sun’altra classe e nessun altro mezzo che possa spexzare la

resistenga dei capitalisti sfruttatoti.
Ora, la dittatura del proletariato, vale a dire I'organizza-
zione dell’avanguardia degli oppressi in classe dominante
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per reprimere gli oppressoti, non puo limitarsi a un puro e
semplice allargamento della democrazia, nsieme a un grandis-
simo allargamento della democrazia, divenuta per k prima
9ol UA AETOCTazZIA Pt 1 poved, pet I popold, € Tion uma

democrazia per 1 ricchi, la dittatufa del” pfoletatiats appotia

{4 SerE QI TeSERIOn] alla ibertd degli oppressoi, degli sriit-
_tatori, dei capitalisti. Costoro noi li dobbiamo reprimefe, pef

" Iiberare Pumanita dalla schiaviti salariata; si deve spezzare con
la forza la loro resistenza; ed & chiaro che dove c’¢ repressio-
ne, dove c’& violenza, non ¢’¢ libertd, non ¢’¢ democrazia.

Engels lo ha espresso in modo mirabile nella sua lettera a
Bebel scrivendo, come il lettore ricorda, che

«finché il proletariato ha ancora bisogno dello Stato. ne ha bi-
sogno non nellinteresse della libertd, ma nellidteresse dell’as-
soggettamento dei suoi avversati, e quando diventa possibile

parlare TR, allsTa 16 Stato come tale cessa di esistere wou
i N R R it s S SN -,~:--;»,~»~_.~,,-\_~ﬂ),§},gﬂar

Democrazia per I'immensa maggioranza del popole-e-
repressione cpﬂra}g_»fbrza, vale a dire esclusione dalla demo-
" Crazia, pet gli struttatori, gli oppressori del popolo: tale & la
trasformazione che subisce la democrazia nella fransizione
dal capitalismo al comunismo.

_Soltanto nellasociet comunista, quando Ja resis
capitalist.£.definitivamente spezzata, .q pitalist
sono scomparsi e non esistono piu clgss; _(non v’e cioé pit
distinzione fra i membri della societa secondo 11670 fappor-
ti col mezzi sociali di produzione), solanto allora «lo Stato

—.cessa.di esiStete. ¢ Aipgntd posiibile parlare di liberia Soltafito
allora diventa possibile e si attua una democrazia realmente
completa, realmente senza alcuna eccezione. Soltanto allora
Ja democrazia comincia a estinguersi, per la semplice ragione
che, liberati dalla schiaviti capitalistica, dagli innumerevoli
orrori, barbarie, assurdita, ignominie dello sfruttamento
capitalistico, gli nomini s abifuano a poco a poco a osservare
le regole elementari della convivenza sociale, da tutti cono-
sciute da secoli, ripetute da millenni in tutti i comandamenti,
a2 osservarle senza violenza, senza costrizione, senza sotto-
missione, senga quello speciale apparato di costrizione che si
chiama Stato.

L’espressione: «lo Stato si estingue» € molto felice in quanto
esptime al tempo stesso la gradualita del processo e la sua

P
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spontaneita. Soltanto I'abitudine pud produrte un tale effetto,
e senza dubbio lo produrri, poiché noi osserviamo attorno
a noi milioni di volte con quale facilita gli uomini si abituano
2 ossetvate le regole per loro indispensabili della convivenza
sociale, quando non vi ¢ sfruttamento e quando nulla pro-
voca lindignazione, la protesta, la tivolta e rende necessatia
la repressione.

La societd capitalistica non ci offre dunque che una
democrazia tronca, miserabile, falsificata, una democrazia
per i soli ricchi, per la sola minoranza. La dittatura del pro-
letariato, periodo di transizione verso il comunismo, istituira
per la ptima volta una democrazia per il popolo, per la mag-
gioranza, accanto alla repressione necessaria della minoranza,
degli sfruttatori. Solo il comunismo ¢ in grado di dare una
democrazia realmente completa; e quanto pili sard comple-
ta, tanto piu rapidamente diventera superflua e si estinguera
da sé.

In altri termini: noi abbiamo, nel regime capitalistico, lo
Stato nel vero senso della parola, una macchina speciale per
la repressione di una classe da parte di un’altra e per di pit
della maggioranza da parte della minoranza. Si comprende
come pet realizzare un simile compito — la sistematica
repressione della maggioranza degli sfruttati da parte di una
minoranza di sfruttatori — siano necessarie una crudelti e
una ferocia di repressione estreme: fiumi di sangue attraverso
cui 'umanita prosegue il suo cammino, sotto il regime della
schiavitt, della servitd della gleba e del lavoro salatiato.

In seguito, nel periodo di #ramsizione dal capitalismo al
comunismo, la repressione & ancora necessatia, ma & gia eset-
citata da una maggio: di sfruttati contro una minoranza
disfruttatori. Lo speciale apparato, [a fatehina speciale di
repressione, lo «Stato»ye-ancora-necessatio;ma-e-gid-uno
Stato transitorio, non piu lo Stato propriamente detto, per-
ché la repressione di una minoranza di sfruttatori da parte
della maggioranza degli schiavi salariati 47 sers & cosa relativa-
mente cosi facile, semplice e naturale, che costerd molto
meno sangue di quello che & costata la repressione delle
tivolte di schiavi, di servi e di operai salariati, costera molto
meno cato all’'umaniti. Ed essa ¢ compatibile con una
democrazia che abbraccia una maggioranza della popolazio-
ne cosi grande che comincia a scomparite il bisogno di una
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macchina speciale di repressione. Gli sfruttatori non sono natu-
ralmente in grado di reprimere il popolo senza una macchi-
na molto complicata destinata a questo compito; il popolo,
invece, pud reptrimere gli sfruttatori anche con una «mac-
china» molto semplice, quasi senza «macchina», senza
apparato speciale, mediante la semplice organizazione delle
masse in armi (come — diremo anticipando — i soviet dei
deputati operai e soldati).

Infine, solo il comunismo rende lo Stato completamente
superfluo; PEIChE HOn C & 04 IEPHIELE gsilid, YUessunoy
“~hel senso 4 dasse, nel senso di lotta sistematica contro una
Batte determinara della popolazione. Noi non siamo utopi-
sti e non escludiamo affatto che siano possibili e inevitabili
eccessi individuali, come non escludiamo la necessita di repti-
mere #4/i eccessi. Ma, anzitutto, pet questo non c’€ bisogno
d’una macchina speciale, di uno speciale apparato di repres-
sione; lo stesso popolo armato si incaricherd di questa fac-
cenda con la stessa semplicitd, con la stessa facilitd con cul
una qualsiasi folla di persone civili, anche nella societa attua-
le, separa delle persone in tissa 0 non permette che venga
usata la violenza contro una donna. Sappiamo inoltre che la
principale causa sociale degli eccessi che costituiscono infra-
zioni alle regole della convivenza sociale ¢ lo sfruttamento
delle masse, la loro poverta, la loro miseria. Eliminata que-
sta causa principale, gli eccessi cominceranno infallibilmente
a «estinguersi». Non sappiamo con quale ritmo e quale gra-
dualitd, ma sappiamo che si estingueranno. E con essi si
estinguerd anche lo Stato.

Marx, senza abbandonarsi all’utopia, defini piti in parti-
colare cid che & orz possibile definire di questo avvenire, €
precisamente cid che distingue la fase (gradino, tappa) infe-
riore dalla fase superiore della societd comunista.

3. La prima fase della societa comunisia

Nella Critica del programma di Gotha Marx confuta minu-
siosamente Pidea di Lassalle che Poperaio debba-ricevére in
regime socialista il reddito «non ridottoy o il «redditorinte-

grale del suo lavorox. Egli dimostra che dal prodotto sociale
corfiplessivodi tutta la societ bisogna detrarre; i fondo di
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riserva, un fondo per Iallargam
fondo destinato a rreintegmifé~
ecc.; inoltre bisogna dét

to della produzione, un

cuole, oli

R
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Invece della formula nebulosa, oscura e generica di Las-
salle (« all'operaio il frutto integrale del suo lavoro»), Marx
stabilisce Tucidamenté come deve essere 13 gestione di una
societa socialista. Egli affronta I'analisi conereta delle condi-
zioni .di vita di una societa in cui non esister? il capitalismo,
e aggiunge:

«Quella con cui abbiamo da far qui» (analizzando il program-

ma del partito operaio) « & una societd comunista, non come si

& sviluppata sulla sua proptia base, ma, viceversa, come enmerge

dalla societa capitalistica; che porta quindi ancora sotto ogni

rapporto, economico, morale, spirituale, le “macchie” della
vecchia societd dal cui seno essa & uscita. »°!

E questa societd comunista appena uscita dal seno del
capitalismo, e che porta ancora sotto ogni rapporto le
impronte della vecchia societa, che Marx chiama «la prima
fase» o fase infetiore della societd comunista.

L mezzi di produzione non sono gia pit proprietd privata e
individuale, Hs anpéﬁmiﬁﬁﬁ“lﬁ“mféﬁt@grﬁmm*/
ro della societ, eseguendo una certa parte del lavoro
socialmente necessario, riceve dalla societd uno scontrino da
cui risulta ch’egli ha prestato tanto lavoro. Con q
ttino egli ritira dai magazzini pubblici-di oggetti'c
una corrispondente quantita di prodotti. Detratta la quantita

g,

ity

di lavoro versata ai fondi sociali, ogni operaio riceve quindi
\ dalla societa tanto quanto le ha dato.
\ Si direbbe il regno dell’«uguaglianza».

\._ Ma gquando, a_proposito_di_questordinamento.sociale
@imalmemt imatersocialisniesaEHENE dnama—“qammu
§mo), Lassalle dice che ¢’¢ in esso «giusta

tipartizione, «uguale diritto di ciascuno all’uguale prodotto
del lavoroy, egli si sbaglia e Marx spiega petché.

Un «uguale diritto» — dice Marx — qui effettivamente
'abbiamo, ma ¢ ancora il «diritto borghese», che, come ogni
dititto, presuppone la disugnaglhianga. Ogni diritto consiste nel-
applicazione di un’unica norma a persone diverse, 2 persone
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che non sono, in realtd, né identiche, né uguali. I'«uguale
diritto» equivale quindi a una violazione del}’uguaglianz_a e
della giustizia. Infatti, per una parte uguale di lavoro sos:lale
fornito, ognuno riceve un’uguale parte della produzione
sociale (con le detrazioni indicate pit sopra). ’
Gli individui perd non sono uguali: uno & piu forte, la_l\—
tro & pidt debole, uno ¢ ammogliato, I'altro no, uno ha pi
figli, I’altro meno, ecc.
«... Supposti uguali il rendimento e quindi la partecipazione al
fondo di consumo sociale — conclude Marx — I'uno riceve
dunque pitt dell’altro, 'uno € piti ricco dellaltro e cosl via. Per
evitare tutti quest inconvenient, il d7mtto, invece di essere
uguale, dovebbe essere disuguale...»*

La prima fase del comunismo non pud dunque ancora
realizzare la giustizia e 'uguaglianza; rimarranno chfferc?n.ze
di ricchezze e differenze ingiuste; ma non sard pitt possibile
lo sfruttamento dell'uomo da parte dell’uomo, Poi\ché.r}on sard
pitt possibile impadronirsi, a titolo di proprieta privata; dei
wiex3d di produgione, fabbriche, macchine, terreni, ecc. Demo-
lendo la formula confusa e piccolo-botghese di Lassalle sul-
la «uguaglianza» e la «giustiziax i generale, Marx indica il cor-
50 dello sviluppo della societd comunista, coszreza da principio a
distruggere so/o P«ingiustizia» costituita dall’ accapatramento
dei mezzi di produzione da-parte di"singoli individui, ma
incapace i distruggere di in bi ‘all ia: la
ripartizione dei beni di consumo « SEE?ME)}E}Z_ (e non
secondu 155021, .

Gli economisti volgari, e fra essi i professori borghesi,
compteso il «nostro» Tugan, fdmproverano con.t?nugrpen_te
ai socialisti di dimenticare la disuguaglianza degli individui e
di «sognare» la soppressione di questa disuguaglianza. Que-
sti rimprover, come si vede, dimosttapo soltanto 'estrema
ignoranza dei signori ideologi borghesi. N 5

Non solo Marx tiene conto con molta precisione di que-
sta inevitabile disuguaglianza delle persone, ma non trascura

nemmeno il fatto che, da sola, la soc1ahzzWr
Wﬁﬁsmo » nel sénsobiniale della _parola)
on dlinina Bl inconvenienti della distribuzione e la disugua-
"glianza del «diitto borghese» che wnfinua 2 dominare fino a
~quande T prodott sono divist «secondo il lavoro.
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«... Ma questi inconvenienti — continua Marx — sono inevita-
bili nella prima fase della societa comunista, quale & uscita, dopo
ilunghi travagli del parto, dalla societd capitalistica. Il diritto non
puod essere mai pit elevato della configurazione economica e
dello sviluppo culturale, da essa condizionato, della societa... » >

Cosi, nella prima fase della societd comunista (comune-
mente chiamata socialismo), il «dititto_borghese» non &
completamente abolito, ma solo in parte, soltanto nella

_misura in cui la fivoluzione economica & compiuta, cioé

Ma esso sussiste nell’altra sua parte, sassistequale regola-

S S e

tore (fattore determinante) della distribuz ei prodotti e
2 1 membri della societa. Chiz QEAON

£iancha y: quESo PHACIPIO SOCALIStA ¢ gid Tealizzato;
quantita di lavoro, uguale quantita di prodotti»: quest’altro-

principio socialista ¢ anch’esso gid realizzato. Tuttavis €io
non & ancora il unismo, non abolisce ancora il «diritto
@m&e a persone disuguali e per una
quantita di lavoro disuguale (di fatto disuguale) una quantita
uguale di prodotti.

E un «inconveniente», dice Marx, ma esso & inevitabile
nella ptima fase dél comunismo, in quanto non si pud pen-
sare, senza cadere nell’utopia, che appena rovesciato il capi-
talismo gli womini imparino, dall’oggi al domani, 2 layorare
pet la societd senga alcuna norma giuridica; d’altra parte, Pabo-
lizione del capitalismo 7% da subito le ptemesse economiche

pet un zzle cambiamento.

E non vi sono altre norme, all’infuori di quelle del «dirit-
to borghese». Rimane percid la necessitd di uno Stato che,
mantenendo comune la proptiet dei mezzi di produzione,
mantenga l'uguaglianza del lavoro e Iugnaglianza” della
distribuzione déi prodotd. e

Lo Stato si estingue nella misura in cui non ci sono pit
capitalisti, non ci sono piti e quindi non & piu possibile rgpri-
mere alcuna classe.

Ma lo Stato non si & ancora estinto completamente,
poiché rimane la salvaguardia del «diritto borghese» che
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consacra la disuguaglianza di fatto. Perché lo Stato si estin-
gua completamente occorre il comunismo integrale.

4. La fase superiore della societd comunisia

Marx continua:

«...In una fase piu elevata della societd comunist'fz, d.oPo Fhe é
scomparsa la subordinazione asservitrice degli individui alla
divisione del lavoro, e quindi anche il contrasto di lavoro intel-
lettuale e fisico; dopo che il lavoro non ¢ divenuto soltanto
mezzo di vita, ma anche il primo bisogno della vita; dopo che
con lo sviluppo onnilaterale degli individui sono cresciute
anche le forze produttive ¢ tutte le sorgent della ricchezza col-
lettiva scorrono in tutta la loro pienezza, solo allora 'angusto
orizzonte giuridico borghese pud essere superato, e la societ
pud scrivere sulle sue bandiere: Ognuno secondo le sue capa-
cit3; 2 ognuno secondo i suoi bisognil»**.

Ora soltanto possiamo apptezzare tutta la giustezza delle
ossewazinpi&cmla&b' ente con i
suoi_sarcasmi l'assurdo accoppiamento delle parole.

«libertay e «Stato», Finché esiste Io Stato non vi &-libersd;
quando si avra la libertd non vi sard

di sviluppo.ched ERASTOri.
_§compata, e che scompaia quindi
deéllz disuguaglianza soral contemporanes, fonte che la sola
socializzazione dei mezzi di produzione, la sola espropria-
Zione dei capialist 1ion o inasidizedi colpo.

ek s L SORSRES

Questa_espropriazione rendera possibile uno sviluppo.

gigantesco.delle-forze.produttive. B vedendo come, gii ora,
il capitalismo #ntraki in modo assurdo questo sviluppo, e
quali progressi potrebbero essere realizzati grazie alla tecni-
ca moderna gia acquisita, abbiamo il diritto di affermare con
assoluta certezza che lesproptiazione dei capitalisti dard
necessatiamente un_gigantescotmpulso alle forze produt-

“tive della_societ 1 1 non A
“sapétéqpile sarh 1o Hipidin-dix
esso giungera a una rottura con la
soppressione del contrasto fa il 1avoTo intellettuale-e-fisico,

ST sulnbbo, quando
e A

gmz
divisione del lavoro, alla §

H

 “diversada “quella awmle ¢ oz Jatiuak borghese, capace,
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alla trasformazione del lavoro nel «primo bisogno della
vitay. »
Abbiamo percio-disitta di paslare unicamente .dell’inevi-
tabile estingione dello Stato, sottolincando la durata di que-
sto._processo, 13"sta dipendenza dalla rapidira di sviluppo
della fase pint elevara del comunismo, lasciando assolutamente
in sospeso la questione del momento in cui avverra e delle
forme concrete che questa estinzione assumera, poiché #on
abbiamo dati che ci permettano di risolvere simili questioni.
Lo Stato potrd estinguersi completamente quando la
societd avra realizzato il principio: « Ognuno secondo le sue
capacitd; a ognuno secondo i suoi bisogni», cioé quando gli
uomini si saranno talmente abituati a osservare le regole
fondamentali della convivenza sociale e il lavoro sard diven-
tato talmente produttivo ch’essi lavoreranno volontaria-
mente secondo le loro capacita. «L’angusto orizzonte giuridico
borghese», che costringe a calcolare con la durezza di uno
Shylock: — non avtd per caso lavorato mezz’ora.piti-di-un
altro, non avro guadagnato un salatio infedore 2 un altro?
— questo ristretto orizzonte sara allora sorpassato. La
distribuzione dei prodotti non rendera piti necessatio che la
societa razioni i prodotti a ciascuno: ciascuno sara libero di
attingere «secondo i suoi bisogni». Dal punto di vista bor:
~ghese ¢ facile dichiarare che un tale regime sociale.¢.«pura
utopia» € coprite di sarcasmi i socialisti che promettono a -
senza alcun controllo
putamohili . utt-i-pial
~noforsi_che desidea. Ancor ogei la maggior, parte. degli:

A e A,

«scienziati» borghesi se la cavano con sarcasmi del genere

rivelando ifi tal fiod6 sl
ressatd difesa-del-¢apitali

2 1610 ignoranza che'1a 1610 e

Ignoranza, perché fioh a un solo. socialista.&.mai venuto |
in mente di «promettete» I'avyenta della fase superiore del
comunismo: i ig;gllanto alla previsione dei grandi socialisti sul
suo avvento, essa presuppone una produttvity del lavoro !

come i seminaristi di Pomialovski, di sperperare «a destra e
a sinistra» le ricchezze pubbliche e di pretendere I'impossi-
bile. : :

Fino all’avvento della fase «pii elevata» del comunismo,
i socialisti reclamano dalla societ e dallo. Stato.che sia esercitato
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il pin rigoroso controllo della misura del lavoro, e della misura
del consumo; ma questo controllo deve comzinciare con espro-
priazione dei capitalisti, con il controllo degli operai sui
capitalisti, ¢ deve essere_esercitato non dallo Stato dei fun-
zionari, ma dallo Stato degli operas armati.

La difesa interessata del capitalismo da parte degli ideo-
logi borghesi (e dei loro reggicoda del tipo di Tsereteli,
Cernov e soci) consiste precisamente nell’e/udere, con discus-
sioni e frasi su un lontano avvenire, la questone urgente e di
scottante attualitd della politica d’gggi: Iespropriazione dei
capitalisti, la trasformazione d7 4% 1 cittadini in lavoratori e
impiegati di un .o e grande «cartello», vale a dire lo Stato
intero, e la completa subordinazione di tutto il lavoro di tut-
to questo cartello a uno Stato veramente democratico, allo
Stato dei soviet dei deputati operai e soldats.

/  Infondo, quando un dotto professore, e dopo di lui il fili-
| steo, e dopo di lui i signori Tsereteli e i signori Cernov pat-

{

A

Py

\ rr%%,gglm Pemsite- —dﬂ@w
sola a ragione che & lmp()cmhﬂp «introdutlay.

lano delle utopie insensate, delle promesse demagogiche dei

} bolscevichi, della impossibilita di «introdurrey il socialismo,

'ess; alludono : Appunto a questo stadio 0.4 questa, fa,sg‘sgpe”

riore del comumsmo che non solo nessuno ha 0-
che non > ha mai_pr

A T D D i e v S

=i troviamo qui di fronte al problema della distinzione
scientifica tra socialismo e comunismo, problema toccato da
Engels nel brand precedentemente citato sulla denomina-
zione non esatta di «socialdemocratico». Dal punto di vista
politico, la differenza fra la prima fase o fase inferiore e la
_fase supetiore. del»camumsmo_pmbéﬁlrg&nte dlventera col
“tempo molto notevole, ma oggi, in.tegime.capitalistics,
sarebbes ridicolo TR e na %cem*anarch‘i g
gﬂ:&mmpmmo,pmno (se ci sono ancora fra gli
anarchici uomini a cui la metamorfosi « plekhanoviana» dei
Kropotkin, dei Grave, dei Cornelissen e di altre «stelle» del-
Panarchismo in socialsciovinisti o anarchici delle trincee —
per usare Pespressione di Gay, uno dei pochi anarchici che
abbiano conservato I'onore e la coscienza — non ha inse-
gnato nulla).
Ma la differenza.scientifica-fra-soctalismo-e-comunismo-&--
chiara. Marx chiama «prima» fase o fase inferiore della_
soc1eta _comunista c1o che comunemente viene chiamato

PRESRNPPR :2 3 S,

T e e,

T o

“isocialismo. La parola «comunismoy» puo, ess
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anche qui .
usata nella misura in i i mezzi di produzmne dlvengono
propneta mmzme “purchét it
Mpleto~Clo chie conterisce un gmndc pregxo

2 10 chie
] dng;x.e_chﬁgh,agphca~consegaentemente

Agre considéta So% 1I O MInistG-come-tf qualcosa‘ ch'“"sf S
lgpg_g i{gzl 2/ capita ismo. Anziché attenersi 2 deﬁnlzl i 7\
gitate »;seelastiche e artifisialiya sterili-displte su parole (che i
cos’¢ il socialismo? che cos’ il comumsmop) Marx dnializza
quelli che si potrebbero chiamare i gradi-della maturita eco-
nomica del comunismo.

Nella sua prima fase, nel Suo-pHmo- grsldo,‘il comunismo
non pud essere, dal punto di vista economico, completa-
mente miatiifo; ~cotiiplétamente libero dallé tradizioni e dille
del ‘capitalismo. Di_qui un fenom

G afi mm:;tp dell“(ga_gglsto nﬁzzonte g1ur1d1co

bﬁgbe;a>> nella” pnma fase del regime comunista. Certo, il

borgbese poiché il diritto & nulla senza un apparato capace di
mfmngere all’osservanza delle sue norme.
¢ Ne consegue che in‘tegime comunista sussistons, per uIn7
ﬁcerto tempo;hon solo il diritto borghesc Ana anche lo Statp
borghese, senzaborghesial < e
. Cid pud sembrare un paradosso o un omoco-dlaletuco ‘
gdel B_LLSICIO € _questo rimprovero & stato_spesso mosso al ]
i marxismo da gente che non si.é.mai data la minima pena di &
{studiarne la sostanza gstremamente profonda z§
1="Ma in realts Ia vita ¢i mOSHA A ‘ogni passo, nella natura e /
nella societd, che vestigia del passato sopravvivono nel pre-
sente. Marx non introdusse atbitratiamente nel comunismo
una particella del diritto «borghesex; egli si rese conto soltan-
to di ci6 che, economicamente e politicamente, & inevitabile
nella societd uscita da/ seno del capitalismo.

La democrazia ha una grandissima importanza nella lotta
della classe operaia contto i capitaﬁsti per la sua emancipa-
ziotieMa-la democrazia non ¢ affatto un limite, un limite
insuperabile; & sempliceménte una tappa sulla str.ada che
va dal feudalesn:no al capitalismo e dal cap1tahsmo al comu-
nismo. .~
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Democrazia vuol dire uguaglianza. Si arriva a concepire
quale grande importanza hanno la lotta del proletariato per
Puguaglianza e la parola d’ordine dell’uguaglianza se si
comprende questultima in modo giusto, nel senso della
soppressione delle cassi. Ma democrazia significa soltanto
uguaglianza formale. E appena realizzata 'uguaglianza di tut-
ti i membri della societd per o che concerne il possesso dei
mezzi di produzione, vale a dire 'uguaglianza del lavoro,
Puguaglianza del salario, sorgerd inevitabilmente davanti
all’umanita la questione di compiere un successivo passo in
avanti, di passare dall’uguaglianza formale alluguaglianza
reale, cioé alla realizzazione del principio: « Ognuno secon-

do le sue capacitd; a ognuno secondo i suoi bisogni.» Noi

non sappiamo né possiamo sapere.per _g}mh tAPPes-ALtEaver-

=30, quali-provvediment-pratict. lnm ilum 1itA. a.ndxaxemucsto

ﬁne supremo Ma quel che 1mporfa ¢ vedere ‘quanto sia fal-

tessivo,  cHettivamerite i thassa. a Cui pATEGIDER 1" g

LoraniFE della popolazione prima, € tutta la popolazione poi.
und dele sue
varieta. Hssa € quindi, come ogni Stato, lapphcazmﬂe”orga—
nizzata, sistematica, 5, della costrizione agh uomlm___Questo

| Uiguale pet tutt di“determifare 1a forna dello Stato e di

ammmlsttarlo Ne deriva che, a2 un cetto grado del suo
po, la democrazm in pﬂmo Tuogo umsé‘e“ “cotitro il

anche se borghese repubblicano, Pesercito perrnanente la
polizia, la burocrazia, e di sostituirli con una macchina piz
democratica, ma che timane tuttavia una macchina statale,
costituita dalle masse operaie armate, e poi da tutto il popolo
che partecipa alla milizia.

antitd shieasformain qualitd »; attivato a guesto

gradpe, il 51stema democratlmﬁsc&dahquaés@éeﬂa.wa@ta
borghese e comincia.a qwhlpparm verso.il socialismo. Se i
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gg_li(_)g_ilm partecipano realmente alla gestione dello Stato, il
. capitalismo non pud pit mantener51 K lo‘sﬁf‘p@*de}eapia

“alismo crea a_sua yolta le premesse necessarie a che «tutti»

M@m&n&paﬁ@e&.aﬂa_gsﬂone dello-Stato.
Queste premesse sono, tra I'altro, l'istruzione generale, gia
realizzata in molti paesi capitalistici piti avanzati, poi I'«edu-
cazione e I'abitudine alla disciplina» di milioni di operai per
opera dell’enorme e complesso apparato socializzato delle
poste, delle ferrovie, delle grandi officine, del grande com-
mercio, delle banche, ecc.

Con tali premesse economiche, & perfettamente possibile,
dopo aver rovesciato i capitalisti e i funzionari, sostituirli
immediatamente dall’'oggi al domani — per il conzrollo della
produzione e della distribuzione, per la registrazione del lavoro
e dei prodotti — con gli operai armati, con tutto il popolo
in armi. (Non bisogna confondere la questione del controllo
e della registrazione con quella del personale tecnico scien-
tificamente preparato, ingegneri, agronomi, ecc.; questi
signori lavorano oggi agli ordini dei capitalisti, lavoreranno
ancor meglio domani agli ordini degli operai armati.)

Registrazione e controllo: ecco [lessengiale, cid che &
necessario per I'«avviamento» e il funzionamento regolare
della societa comunista nella sua prima fase. Tutti 1 cittadini si
trasformano qui in impiegati salariati dello Stato, costituito
dagli operai armati. 7u# i cittadini diventano gli impiegati e
gli operai d'un solo «cartello» di tutto il popolo, dello Stato.
Tutto sta nell’ottenere che essi lavorino nella stessa misura,
osservino la stessa misura di lavoro e ricevano nella stessa
misura. La registrazione e il controllo in tutti questi campi
sono stati semplificar; all’estremo dal capitalismo che i ha
ridotti a operazioni straordinariamente semplici di sorve-
glianza e di conteggio, e al rilascio di ricevute, cose tutte
accessibili a chiimque sappia leggere e scrivere e fare le quat-
tro operazioni

* Quando lo Stato riduce le sue funzioni essenziali alla registrazione e
al controllo da parte degli stessi operai, cessa di essere uno « Stato
politico »; « le funzioni pubbliche perderanno il loro carattere politi-
co e si cangeranno in semplici funzioni amministrative » (si veda
sopra, cap. Iv, § 2, la polemica di Engels con gl anarchici). [Lenin|
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Quando la maggioranga del popolo procedera ovunque
essa stessa a questa registrazione e a questo controllo dei
capitalisti (trasformati allora in impiegati) e dei signoti intel-
lettuali che avranno conservato ancora delle abitudini capi-
taliste, questo controllo diventerd veramente universale,
generale, nazionale, e nessuno potra in alcun modo sottrar-
visi, «non s2pra dove cacciarsi» per sfuggirvi.

L’intera societa sari un grande ufficio e una grande fab-
brica con uguaglianza di lavoro e uguaglianza di salario.

Ma questa disciplina «di fabbrica» che il proletatiato,
vint i capitalisti e rovesciati gli sfruttatori, estendera a tut-
ta la societd, non & affatto il nostro ideale né la nostra meta
finale: essa ¢ soltanto la tappa necessaria pet ripulire radical-
mente la societd dalle brutture e dalle ignominie dello
sfruttamento capitalistico e assicurare Zuleriore marcia in
avanti.

Dal momento in cui tutti i membri della societd, o alme-
no immensa maggioranza di essi, hanno appreso a gestire
essi stessi Jo Stato, si sono messi essi stessi all’opera, hanno
«organizzato» il loro controllo sullinfima minoranza dei
capitalisti, sui signori desiderosi di conservare le loro abitu-
dini capitaliste e sugli operai profondamente corrotti dal
capitalismo, da quel momento la necessitd di qualsiasi
amministrazione comincia a scomparire. Quanto giﬁ la

democrazia é completa, tanto pilivicine-sil-roTHEs e
essa diventa supeéilua. Quanto pitt democratico & lo « Stato

composto, dagli operal armafi, che«non.&.pil uno Stato nel
SENso_pro della_Vpcg_r:ql_agz,ﬁ_tantompmwrap;__g._g_@vgg;g:ﬁ 1inco-

mincia ad estinouersi ggn7 Stato..

" Infatti quando s avranno imparato ad amministrare ed
amministreranno realmente essi stessi la produzione sociale,
quando tutti procederanno essi stessi alla registrazione e al
controllo dei parassiti, dei figli di papa, dei furfanti e simili
«guardiani delle tradizioni del capitalismo», ogni tentativo
di sfuggire a questa registrazione e a questo controllo eser-
citato da tutto il popolo diventers una cosa talmente diffici-
le, un’eccezione cosi rara, provocheri verosimilmente un
castigo cosi pronto e cosi esemplare (poiché gli operai arma-
ti sono gente che ha il senso pratico della vita e non dei pic-
coli intellettuali sentimentali; non permetteranno che si
scherzi con loro) che la necessita di osservare le regole sem-

4. La fase superiore della societd commnista 115

plici e fondamentali di ogni societd umana diventera ben
presto un costume. ‘
Si spalancheranno allora le porte che permetteranno d1
passare dalla prima fase alla fase superiore della societd
comunista e, quindi, alla completa estinzione dello Stato.

~
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Ma la sola esposizione schematica degli zig-zag permette di concludere con

certezza che questi erron hanno o_imposto..all’economia-sovietica-enormi-spes=.—

P

se gcnerah
“"Resta, & vero, inesplicabile, almeno se si considera la storia da un punto
di vista razmnahs?p%%gge E:luéle modo lémﬁ'azibne meno ricca d di idee
e’ responsablle del’ magglor numero di’ erron abbla saputo vincere tutti gli
“altri gruppi e concentrare pelle sue mani un poterc illimitato. L’analisi ul-

" teriore ¢i dard la chiave di quest’enigma, Vedremo Pnrc i mctoch burocra-

tici del governo assoluto entrare sempre pm in contraddizione ¢ con i"bisogni

el econorma e délla cultura, “Vvedremo come ne derivi la necessitd di nuove
“Grisi e di nuove scosse nello sviluppo dell’'URSS.

Ma prima di affrontare lo studio del duplice ruolo della burocrazia «so-
cialista », bisognerd che rispondiamo alla seguente domanda: — Quale &
dunque il bilancio generale di cid che ¢ stato acquisito? Il socialismo &
realmente realizzato? — O, pit prudentemente: I successi economici e cul-
turali ottenuti ci premuniscono contro il pericolo di.una restaurazione ca-
pitalista, come la societd bbrghese si trovd 2 un certo momento, in virth
delle sue conquiste, premunita contro la restaurazione del feudalismo e del-
la servith?

e e
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~  IL SOCIALISMO E LO STATO

Il regime transitorio

E vero, come affermano le autoritd ufficiali, "che-il-socialismo ¢ gid rea-
lizzato nell'URSS? Se la risposta & negativa, i successp acquisiti garanti-
scono almeno la realizzazione del soc1ahsmo-entroyc_:ogﬁm nazionali, indi-
pendentemente_dal._corso. degli-.eventi-fiel-resto-del-monido? La valttazione
critica: dei principali indici dell’economia sovietica deve formirci un punto
di partenza nella ricerca di una risposta giusta. Ma non possiamo omettere
un’osservazione teorica preliminare.

Il marxismo considera-lo sviluppo. della_tecnica come la molla principale
del progresso, 0, € fonda il " programitia comTtnL suﬂi*dmaxmca delle forze
(h produzmue. Se una catastrofe cosmica distruggesse in’ tin’ avvemre pros-

‘Simo il nostro pianeta, saremmo costretti a rinunciare alla pros ettiva del

comunismo come a molte altre cose. A parte la riserva di questo pcncolo

~eventuale, problematico per il momento, non abbiamo la benché minima

ragione scientifica di stabilire anticipatamente dei limit;” quah che sieno,
alle nostre possibilith tecniche, industriali e culturali Tl marxismo & profon-

damente imbevuto dell’ottimismo-dél 1 Drogresso e _cid_basta, sia_dettu-di-pas-
sata,_ad opporlo urlmediabﬂmente alla religione.

La base materiale del comumsmo deve tisicdere in uno _svilappo. cost

_elevato dell&potenzreconormcajellyommche il lavoro produtuvo, .cessan-

do di essere un peso e una;pena non abbia blsog o.di

stribuzione dei beni forniti in connnua abbondanza “non._ emga. —.come oggi

accade in una fan:ugha agiata o in unma pensmne « per_bene » — altro con-

P abitadine;— delLoPJm

Il capxtahsmo ha prepar:ito l"e'; condlzfom e le : forze della nvoluzmnc so-

_ciale; la_tecnica, la scienza, il proletariato. La societd comunista “non. —}giio

pertanto succedere immediatamente alla societd borghese; 'ereditd mate-
riale e culturale del passato ¢ troppo insufficiente. Al suol inizi, lo Stato
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operaio non puo ancora né permetteré a ciascuno di lavorare « secondo le

su capac1ta », he voghia e possa, 1n “alfri terrmm ne ncompen‘arc

« secondo i suoi bisogni», indipendentemente dal lavoro fornito.
~L’interesse dell’accrescitiierts™ délle forze produttive costringe a' ricorrere

. alle norme abituali del salario, ciod alla ripartizione dei beni secondo Ia~

quantitd e la qualitd del lavoro individuale.

!

Marx chiamava questa prima tappa della nuova societd « lo stad.lo infe-
_riore del comunismo », dlsungucndolo dallo stadio supenore in cui spari-

_sce, unitamente éﬂul,'mo spettro dc;‘::_‘bwogno 1a diseguaglianza materiale.
« Non ‘siamo ancora, naturalmente al comunismo completo — dice 1a

trina sovietica ufficiale odierna — ma abbiamo gid realizzato il soc1ah—

smo, ciod lo stadio inferiore del comumismo».—F invoca a testmonianza
la supremazia dei trust dello Stato nell’industria, dei kolkhoz nella agri-
coltura, delle aziende statizzate e delle cooperative .nel commercio. A pri-
ma vista, la concordanza & completa con lo schema a priori — e quindi
Jipotetico — di Marx. Ma precisamente dal punto di vista del marxismo 1a
qQuestione non riguarda le sole forme della propriet, mdlpendentemente
dal rendimento ottenuto dal lavoro. Marx intendeva in ogm caso per .« sta-
dio_inferiore del comunismo'», quello diuna .societd, il |

tmico sarelibe sin_dall’inizio superiore a quello del. capitalismo avanzato. In
‘teoria, questo modo di porre la questione & irreprensibile, perchd il comu-
nismo, considerato su scala mondiale, costituisce, anche nel suo stadio ini-

ziale, al suo punto di partenza un grado supenore nspetto alla societd

borghese. Marx si aspettava, 3, d’altronde, che-i Francesi_ _cominciassero la |

nvolumo‘n,e‘_sochl;ﬁt"‘iﬁ"' Tcdcsch.LJ
tassero
dlg;_Ig_{c;a_l/t:i' ‘& dyveniito il “contrario. E tentar di ap“ﬁh

-continuassero ¢ gli Ingle51 12 por—

concezmne stonca umversale d1 Marx, 51g111ﬁca cadere sub'

La Russm non era lanello piit resistente, ma il pid debole della catena
del capitalismo. L’URSS di oggi non sorpassa il livello dell’economia mon-
.diale, si limita a raggiungere i paesi capitalisti. Se la-societd che doveva
formarsi sulla base della socializzazione delle. forze produttive dei- paesi
capitalisti pilt avanzati'dei suoi tempi rappresentava per Marx lo « stadio.
inferiore del comunismo », questa definizione non si applica evideatemen-

iluppo_ econo-

termine. Quanto ai Russi, restavano di gran lunga alla retroguar—

— e e

«.coloso confondere_ il “presenteeil-futurs™ in’. poh‘aca che’ mﬁgr
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te all'URSS che resta sino ad oggi quanto alla tecnica, ai prodotti e alla
cultura, molto pilt povera dei paesi capitalisti. E dunque pitt esatto defi- -
nire il regime sovietico attuale, con tutte le sue contraddizioni, non' socia-
lista, ma transitorio tra il caEItahsmo e il socmhsmo .0, preparatono al_so-
?Efﬁgw .

Questa preoccupazmne di’ una gmsta termmologla non implica alcuna .
pedanteria. La forza e la stabilith dei regimi si stabiliscono in ultima analisi
sulla_base del.repdifiento-Telative. del-davoro. Un’economia socializzata sul
punto di sorpassare, nel piano tecmico, il capitalismo, avrebbe garantito uno
sviluppo socialista in una' certa misura automatico; ‘il che non si pud di-
sgraziatamente dire in nessun modo dell’economia sovietica.

La maggior parte degli apologeti volgari dell’'URSS quale &, sono inclini
a ragionare press’a poco in questo modo: anche riconoscendo che il regi-
me sovietico attmale mon & ancora socialista, lo sviluppo ulteriore delle for-
ze produttive, sulle basi attuali, deve prima o poi portare al completo trion-
fo del socialismo. Il fattore tempo &, dunque, il solo da discutere. Vale la
pena di fare tanto rumore? Per trionfante che possa sembrare, questo ra-
glonamcnto ¢ in realta molto superficiale. Il tempo non & un fattore se-

Lo svﬂup_po non consiste, come se lo i 1mmagmano gli evoluzionisti volgari
dello .stampo dei Webb, nell’accumulazione pmmﬁcata e nel « mlghora— :
mento » costante di quello che &<Ess
<t m'wq_ﬁahta cn51, B3121 i avant e passi deC’t‘ro*NPmprm pcrchc l’URSS
non & ancora al primo stadio del socialismo, sistema equilibrato di produ-
zone e di consumo, il suo sviluppo non & armonioso, ma contraddittorio.
‘Le " contraddizioni economiche fanno nascere gli antagonismi sociali —che
Spiegano 1a loro logica senza attendere 16 sviluppo delle forze prodittive.
Lo abbiamo visto poco fa nella questione del kulak, che non-ha consentito

a lasciarsi « assimilare » dal socialismo e ha reso necessaria una rivoluzione

' complementare, che i burocrati e i loro teorici non si aspettavano. La buro-

crazia, nelle cui mani si concentrano i potere ¢ | la_ricchezza, conscntlrav

a [asciarsi : ass1m11arc dal Ws. Sarib_b_eg_

ogni caso mprudente fidarsi nella sua parola. In quale senso evolverd nei
udente ndarsi nella sua

prossimi tre, cinque, dieci anni, il dinamismo delle contraddizioni econo-

miche e degli antagonismi sociali della societd sovietica? Non c’¢ ancora
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una risposta definitiva e incontestabile a questa domanda. L’esito_dipende
_dalla lotta delle forze vive della societi e non solo su scali nazionale, ma..
anche su scala internazionale. Ogni nuoya tappa ci impone di conseguenza

Vanalisi..concreta delle tendenze e dei rapporti reali, nella loro connessic-
oncreta d .rapport reali, nella 1oro G

| RMTHITIIT . R e

"ne e nella loro costante interdipendenza. L’importanza di un’analisi di que-
sto genere risalterd ai nostri occhi nella questione dello Stato sovietico.

Programma e realiz

Dopo Marx ed Engels, Lenin indica il primo tratto distintivo della rivo-
luzione nel fatto che, espropriando gli sfruttatori, essa sopprime la neces- .
sith di un apparato _Qgrw—ﬁ‘ﬁa&?f e, prima di tutto, del-
Ia polizia e dell’esercito permanente. « Il proletariato ha bisogno dello Sta-
to, tutti gli opportunisti lo ripetono — scriveva Lenin nel 1917, due o tre

mesi prima della conquista del potere, — ma essi dimenticano di aggiun-

gere che il-preletariato—non_ha hisogno_che-di—une—Stato—in—via~di—depe=—

rimento, ciog che cominci subito a deperire ¢ pon_possa non deperire »

(Stato e Rivoluzione). Questa critica fu a suo tempo diretta contro i socia- -

listi riformisti del tipo dei menscevichi russi, dei fabiani inglesi, ecc.; oggi
si_rivolta con una forza raddoppiata contro gli idolatri sovietici e il loro

Foieny BRI g

ggmé urocratico che non ha ]2’ minima . intenzione..di. «depe-

T R

rire ». ,

La burocrazia corrisponde ad un’esigenza sociale tutte le volte che esi-
stono aspri antagonismi e bisogna «attenuarli», «accomodarli», «rego-
larli » (sempre nell’interesse dei privilegiati e dei possidenti e sempre a van-
taggio della burocrazia stessa). L’apparato burocratico si consolida e si per-
feziona attraverso tutte le rivoluzioni borghesi, per democratiche che siano.
« 1l funzionario e 'esercito permanente — scrive Lenin — sono ” parassi-
ti” sul corpo sociale della borghesia, parassiti generati dalle contraddizioni
interne che lacerano questa societd, ma appunsto parassiti che ne otturano
i pori...».

A partire dal 1917, ciot dal momento in cui il partito dovette conside-
tare la presa del potere come un problema pratico, Lenin si occupd inces-
santemente dell’eliminazione dii questi « parassiti». Dopo il rovesciamento.
delle classi sfruttatrici — egli spiega e dimostra in  Stato e Rivoluzione ”
— il proletariato spezzerd la vecchia macchina burocratica e formerd un
suo apparato di operai e di impiegati, prendendo, per impedire che diven-

- del proletariao. “Otesta & 1a voce del “programma che non ¢ stato ancora
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gano dei burocrati, «misure studiate in dettaglio da” Marx ed Engels»:
1) eleggibilith e revocabilith ad ogni momento; 2) retribuzione non superio-

occuperanno, delle funzio ontrollo e di_sorveglianza, in

cui tusti saranno momentaneamente dei « burocrati», messuno potendosi
st burocratizzarsi ».. Si avrebbe torto di pensare che si tratt per

‘percid stesso burocratiz
“Lénin di misure che richiedano decine d’anni; no, & un primo passo: «si

pud e si deve cominciare con questo, facendo la rivoluzione proletaria ».

"Le stesse audaci vedute sullo Stato della dittatura del hbréfctariato tro-
varono un anno e mezzo dopo la presa del potere'la loro espressione com-
piuta nel programma del partito bolscevico e ‘particolarmente nei para-
grafi concernenti esercito. Uno Stato forte, ma senza mandarini, una for-
za armata, ma senza samurail La burocrazia militare e civile non deriva
dai bisogni della difesa, ma da un trasferimento della divisione della so-
ciety in classi nell’organizzazione della difesa. L’esercito non & che un
prodotto dei rapporti sociali. La lotta contro i pericoli esterni, va da se,
esige nello Stato operaio un’organizzazione militare e tecnmica specializza-
ta, che non sard in nessun caso una casta privilegiata di ufficiali. 1 pro-
gramma bolscevico esige la sostituzione dell’esercito permanente con la pa-
zione armata.

Sin dalla sua formaziene, il regime della dittatura del proletariato cessa
WO di uno mhio\s'mn;ﬁmm_ della. parola,

N o T v e . N
Giot una macchina costruita per costringere all’obbedienza la maggioranza

MMC “armi, 1a forza mhateriale passa direttamente, immedia-

tamente alle organizzazioni:dei l: wvoratori quali sono i Soviet. Lo_Stato,

apparat burocratico, comincia a deperire dal primo giorno della ditta

i

abfogato. Cosa strana, la si crederebbe una voce doltretomba uscita dal
mausoleo...

Qualunque interpretazione venga data della natura dello Stato sovietico,
una cosa & incontestabile: alla fine dei suoi primi vent'anni, ¢ lungi dal-
’éssere « deperito», non ha neppure cominciato a «deperire »; peggio,
& divenuto un.apparato di coercizione senza precedenti nella storia; Vla buro.-
crazia, lungi dallo scomparire,.& divenuta una forza incontrollata, che do-

_mina_le_masse; Desercito, lungi dall’essere sostituito dal popolo in aim;, hg
¢ 6 COTHpArs

formato una casta di ufficiali privilegiati al vertice della qualé

re .al salario dell’operaio; _3) passaggio immediato a uno stato di cose, tﬁ“
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dei marescialli, mentre il popolo « che esercita in armi la sua dittatira », si
& visto. rifiutare nelURSS persino il possesso di un’arma bianca. La fantasia -
Pilt esaltata concepirebbe difficilmente contrasto pitt stridente di quello che
-esiste tra lo schema dello stato- operaio- di Marx-Engels-Lenin e lo Stato,
alla testa’ del quale si trova oggi Stalin. Pur continuando a ristampare le
" opere di Lenin (censurandole e mutilandole, & vero), i capi attuali dell”URSS
e i loro rappresentanti ideologici non si domandano neppure quali siano le
cause di distacco cosi flagrante tra il ‘programma e la realtd. Sforziamoci di

farlo in vece loro.

rﬂm‘tﬂe duplice dello Stato sovietico

La dittatura del proletariato & un ponte tra la societd borghese e la societ.

' somt“ﬂé"ﬁcssa COMferises dio Wzﬁﬁmmpmav
neo. Lo Stato, che realizza la dittatirra, ‘ha per .compito derivato, ma del tutto

" primordiale, quello-di preparare la propria abolizione. Il grado di esecuzione

di questo compito «derivato» permette di verificare in un certo senso con
quale successo si realizzi 1idea fondamentale: la costruzione di una societd
_senza classi e senza contraddizioni materiali. Il burocratismo e larmonia so-
ciale Sono_in_proporzione inversa Pino rispetio allalia, |
Engels scriveva nella‘sua celebre polemica con Diihring: «...Quando spa--
riranno unitamente alla dominazione di classe € alla lotta per lesistenza in-
dividuale, dct.e;mina'ta dall’anarchia attuale’ della produzione, gli urti e gli

- eccessi ‘che derivano da questa lotta, non ci sard pilt niente da reprimere, il

|

© viduale ». E'dgql:liﬂcentrodel a.questione! :
j Lo Stato socialista, anche in America, sulle basi del capitalismo pili avan-
i : _ A

bisogno di una forza speciale di repressione non si fard pitr sentire.nello

Stato ». ‘11 filisteo g{;cjg,aﬂgg@urggggglﬁggﬂnﬂégng.ln ‘realtd il gendarme do-

minerd I'uomo siriche T'uomo non avra sufficientemente dominato la_patura...
“Perche’ lo"Stato scompaia, bisogna che scompaiano « la ‘dominazione di classe

e la’Jotta per i’g_@}st za md1v151uale ». Engels riunisce queste due condizioni

in una sola: nella prospettiva della successione dei regimi sociali alcuni de-

. cenni non contano nienté. Le generazioni che portano la-rivoluzione sulle

loro spalle:si raffigurano le cose diversamente. & esatto che la lotta di tutti
contro tutti nasce dalla anarchia capitalista. Ma la socializzazione dei mezzi
di produzione non sopprithe au omaticamente «la lottaper 1'ssisteriza indi-

:

]

22986, Iestd 1n una certa misura uno Stifo « , che se senza boy
- ghesia Queste parole non implicano né lode né biasimo: chiamiamo solo le

IL SOCIALISMO E LO STATO » Ve

‘ g_‘a“ciasgp_‘go.,tu\t;t‘o/ cid di,tf_guia,\_l\l_gﬁ,hisgggp;g,ggrebbe
‘Pef_conseguenza .obbligato. a_stimolare mtti a produrre

. ,XIf_‘l;nz_iqne di stimola

* non pud non ricorrere, sia pure fmodificanidoli_¢_addolcendoli, (ai metodi di
,,retdbg&gicgge -del lavoro elaboratl '

TREEEAS,

-Marx scriveva ‘fiel 1875 che « il diritio borghese... & inevitabile nella prima

Jase della societd comunista sotto 1a forma che riveste nascendo dalla societd

~ capitalista dops lurighi dolori di’ parto. 1l diritto ‘non pud mai elevarsi al
’aimEaﬁ)r\é‘a’él"?cgﬁﬁé"é‘c'dﬁdﬁﬁcb e dello sviluppo culturale condizionato da
questo regime ». : o

Lenin, commentando queste notevoli righe, aggiunge: «I1 diritto bor-
ghese in materia di distribuzionc—di-gemeri "di consumo presuppone natural-
mente lo Stato borghese, perche il diritto non &.nulla senza un apparato

coercitivo che ne imponga le norme. -Appare che il diritto borghese sussiste

——e e

durante un certo periodo in seno al comunismo”e che sussiste_anche 1o,
. horghese senza borghesial », C ST
""Questa conclusione significativa, del tutto ignorata dai teorici -ufficiali di

ogg1,v ha un’importanza decisiva per la comprensione della natura dello Stato

- sovietico odierno o pid esattamente per una prima approssimazione in questo

"senso. Lo Stato, che si prefigge come compito la trasformazione socialista
della societd, essendo ‘obbligata .a-difendere-la diseguaglianza con la costri-

“cose con il loro nome.

Le norme borghesi di distribuzione, affrettando I’accrescersi della potenza

e e e e by e . . .
materiale, debbono servire a fini socialisti. Ma lo_Stato. acquista
mefte un duplice carattere:: socialista nella misura in cui difénde 1a proprietd
o e e ——— :
collettiva dei mezzi di produzione; borghese
buzione :
o <«

. B T s T » egen
beni ha luogo con aiuto di crites

* stro rincrescimento. : o _ .
A T .. . - [ . -
La fisionomia definitiva dello- Stato operaio deve essere definita dal rap-
._porto mutevole tra le tendenze borghesi e quelle socialiste. La vittoria di que-
ste ultdme deve significare’la soppressione irrevocabile del gendarme, in altri
termini il riassorbimento dello Stato in una societh che s amministra da se.

il pitt_possibile.L.a
. : " o s ——— T
re in’ queste,condizioni gli spetta naturalmente ed esso

dal cgpigglimm.' In quests—senso preciso, °

borghese », anche se senza bor- -

nella misara in" ¢ la distri-
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to da noi). Da questo punto di vista, lo Stato dovrebbe scomparire senza ri-
torno nello stesso lasso di tempo, perché non ha pitt niente da fare dove le
« ultime tracce » del capitalismo sono liquidate. «Il potere dei Soviet — di-

“chiara a questo proposito il programma del partito bolscevico — riconosce

apertamente il carattere di classe ineluttabile di qualsiasi Stato, sinché non
sia scomparsa la divisione della societd in classi e insieme qualsiasi autoritd
governativa». Ma non appena imprudenti teorici moscoviti tentarono di
dedurre dalla hqmdazmne delle «ultime tracce del cap1tahsmo » — ammes-
sa da essi come una fealth — il deperimento dello Stato, la burocrazia di-
chiard le loro teorie controrivoluzionarie.

L’errore teorico della burocrazia & dunque nella proposizione principale o
nella deduzione? Nell'una e nell’altra. L’opposizione obiettava alle prime
dichiarazioni sulla « vittoria totale»: Non si pud limitarsi a considerare le
sole forme giuridico-sociali dei rapporti, d’altronde ancora contraddittori e

immaturi nell’agricoltura, facendo astrazione dal criterio principale: il livello

ragglunto dal rendimento del lavoro. Le forme giuridiche stesse hanno un
contenuto sociale che varia profondamente secondo il grado di sviluppo della
tecnica: «il diritto non pud mai elevarsi al di sopra del regime economico
e dello sviluppo culturale della societa condizionata’ da questo reglme »
(Marx). Le forme sovietiche della propriety, basate sulle acquisizioni pit re-
centi della tecnica americana ed estese a tutti i settori dell’economia, costitui-
rebbero gid il primo stadio del socialismo. Le forme sovietiche, dato_ il basso
rendimento del lavoro, non costituiscono che un regime transitorio, i cui de-
stini non sono ancora definitivamente stabiliti dalla storia. ‘

« Non & mostruoso? — scrivevamo nel marzo ’32 —. Il paese non esce
dalla penuria di merci, il rifornimento di viveri si interrompe ad ogni mo-
mento, i bambini mancano di latte e gli oracoli ufficiali proclamano che il
paese & entrato nel periodo socialista - .8 potrebbe compromettere in modo
pm increscioso il -socialismo? ». Carlo Radek, oggi uno dei pubbhmsu pilt
in vista negli ambienti dirigenti sovietici, replicava a questa obiezione in un
numero speciale del « Berliner Tageblatt » consacrato all'URSS (maggio 32)
nei termini seguenti, degni di essere tramandati alla posterita: «1l latte &
il prodotto della vacca e non del socialismo, e bisogna veramente confondere

il socialismo con immagine del paese, in cui scorrono ﬁuzm di latte, per

non comprendere che un paese pud elevarsi ad un grado superiore di svi-
luppo senza che, temporaneamente, la situazione materiale delle masse ne sia

’ della mancanza d1 latte: tra la c1tt:a e lc campagne, tra 1 kolkhoz e i colu—
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sensibilmente migliorata ». Queste righe erano_scritte in un momento in cui
il paese era in preda ad una terribile carestia.

11 socialismo ¢& il regime de della produzione e pianificata per il migliore soddi-
sfacimento dei bxsogm dell’uomo

senza d1 .che_non .merita il suo  Dome.

poche o le loro mammelle sono troppo magre, cominciano 1 COnflitti 4 Causa
M

Pinsieme dei lavoraton. Ed ¢ proprio la socializzazione delle vacche che por-
to alla loro macellazione in massa da parte dei contadini. I conflitti sociali
generati dalla miseria possono a loro volta implicare il ritorno a « tutto I’an-
tico ciarpame ». Tale fu il senso della nostra risposta.

Nella sua risoluzione del 20 agosto 1935, il VII Congresso dell’Internazio-
nale Comunista certifica solennemente che «la vittoria definitiva e irrevoca-
bile del socialismo e il rafforzamento sotto tutti gli aspetti dello Stato della
dittatura del proletariato» sono nell’'URSS i risultati dei successi dell’indu-
stria nazionalizzata, dell’eliminazione degli elementi capitalisti e della liqui-
dazione dei kulak come classe. Malgrado la sua apparenza categorica, P’atte-
stazione dell’Internazionale Comunista & profondamente contraddittoria; se
1 socialismo ha vinto « definitivamente e irrevocabilmente », non come prin-
cipio, ma come vivente organizzazione sociale, il nuovo « rafforzamento »
della dittatura & una evidente assurditd. E al contrario: se il rafforzamento
della dittatura corrisponde ai bisogni reali del regime, & perché siamo ancora
lontani dalla vittoria del socialismo. Qualsiasi politico capace di pensare da
realista, per non parlare dei marxisti, deve comprendere che la necessitd stessa
di «rafforzare » la dittatura, ciod la costrizione governativa, prova non il
trionfo di una armonia sociale senza classi, ma lo sviluppo di nuovi antago-
nismi sociali. Quale & la loro base? La penuria dei mezzi di esistenza, che
¢ il risultato del basso rendimento del lavoro. '

Lenin caratterizzd un giorno il socialismo con queste parole: «il_potere
‘d€1 Soviet pili elettrificazione ». Questa definizione eplgrammatlca, la cui

i e o

brevita nspondeva a fini propaganchstlm presupponeva in ogni caso, come
punto di partenza minimo, almeno il livello capitalista dell’elettrificazione.
Ma ancor oggi I'URSS dispone, per abitante, di una quantity di energia tre
volte inferiore ai paesi capitalisti avanzati. Tenendo conto del fatto che i
Soviet hanno nel frattempo ceduto il posto ad un apparato indipendente




«criteri sociali evolvono pure. E non
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dalle masse non resta all’Internazmnale Comumsta che proclamare che il so-

W
lzsza Questa definizione sard di un’esattezza - fotograﬁca, ma il socialismo
vi avrd poco’ posto. ' .
Nel suo discorso agli stakhanovisti nel novembre 35, Stahn conformandosi

allo scopo empirico di questa conferenza, dichiard bruscamente: « Perché

il socialismo pud, deve vincere e wincerk necessariamente il sistema capita-

lista? Perché pud e deve assicurare... un rendimento pilt elevato di lavoro ».

Confutando incidentalmente la risoluzione dell’Internazionale Comunista

adottata tre mesi prima-come pure le sue reiterate dichiarazioni- sull’argo-

mento, Stalin parla questa volta della « vittoria » al fuzuro: il socialismo vin-
cerd il sistema capitalista quando lo supererd nel rendimento del lavoro. Lo
si vede, 1 tempi del verbo non sono i soli a cambiare con le circostanze, i
& certo facile per il cittadino sovietico |
seguire la «linea generale ». ) : '
Il primo marzo 1936, infine, nel suo colloquio con Roy Howard, Stalin
d3 una nuova definizione del regime sovietico: « L orgamzzazmne soc1ale che

-abbfamo creato pud essere chiamata socialista, essa non & mteramentw—

piuta, ma &, in fondo, una organizzazione socialista della societd ». Questa

definizione, intenzionalmente diffusa, racchiude quési tante contraddizioni
quante parole L’organizzazione sociale vi'& qualificata « sovietica, sociali-
sta». Ma i Soviet rappresentano una. forma di Stato e il socialismo un regl—

. me sociale. Lungi dall’identificarsi, questi termini, dal punto di vista che

ci interessa, sono opposti: i Soviet dovrebbero sparire nelld misura in cui
Porganizzazione sociale divenisse socialista, come le impalcature sono tolte
quando Dedificio & costruito. Stalin apporta un correttivo: « Il socialismo non

h

¢ interamente compiuto». Che ‘significa questo « non -interamente»? Ne

. manca un 5% o un 75%? Non ci viene detto, come pure ci si astiene dal

dirci cosa si debba intendere per « fondo» della organizzazione socialista’
.della societd. Le forme di proprietd o la tecnica? L’oscuritd stessa di questa
definizione significa un arretramento nspetto alle formule infinitamente pm
categonche del 31 e del ’35. Un passo di pit su questa via e bisognerebbe ri-
conoscere che la radice di ogni organizzazione sociale & nellc forze produt-

A

uve e che questa radice sovietica & appunto -ancora troppo debole per la

_pianta socialista & per la felicith umana che ne & il coronamento.

122 il terzo. dell’eleitrzfzmzzone capitg

e e

Capitolo Quarto —

LA LOTTA PER IL RENDIMENTO DEL LAVORO

Il .Pz'ano e in denaro

Abbiamo cercato di vagliare il regime sovietico dal punto di vista dello

Stato. Possiamo fare lo stesso dal punto di vista della circolazione e moneta-

‘1ia, I‘igg) problemi dello Stato e del denaro hanno diversi. g__Eettt COniEAi “per-
che st riducono entrambi al pr pEGBIEtni, che & quello del rendi-
mento del lavoro. Ta costrizione statale ¢ la cosu1210mmoaetaz=ra—~appartcn—
gono allereditd della society divisa in classi, che non pud determinare i rap-
porti tra gli nomini se non con latuto di feticci religiosi o laici, ponendo
questi feticci sotto la protezione del pilt temibile, lo Stato, con un grande
coltello tra i denti. Nella societh comunista, lo_Stato e il denaro spari iranno.

Il loro deperimento progressivo deve, dunque, cominciare in regxme socia-

m& potra parlare di”vitioria reale del Socialismo che a partire dal
momento storico in cui lo Stato sard ancora Stato solo a meth e in cui il
denaro comincerd a perdere la sua potenza magica. Cid significherd che il
socialismo, liberandosi dai feticci del capitalismo, comincerd a stabilire tra
gli vomini relazioni pit limpide, pih libere e pit degne.

Le rivendicazioni dell’« abolizione.». del. denaro,.dell’« abolizione » del sa-
lano o dell’« ehmmazmne » dello Stato e della famiglia, caratteristiche del-
Ianarchlsrfﬁ, non possono sentare interesse che come modelli di pensu:ro
‘meccanico, 1 denaro non “potreb
io Stato ela farmgha norfi)?t‘%bbero Essere « ehm’matl‘».‘aévono esaurire-
la, loro missione storica, perdcrc il loro agmﬁcéff:gwé sparire. Il feticismo del
denaro ricevera il ‘colpo di grazia solo quando lo syiluppo ininterrotto della

ciale libererd i, bipedi. dallatteggx mento. da i

e

avoro e dalla

loro_azic Pefﬁ%i&iiﬁwmmi@lﬁ £.di gettare nella
_pelysre, il deria:ro si ridurrd 2 un mezzo di contabilitd comodo per la stati-

\Corr? a8, un mez
stica e per il piano. . In seguito, si potrd fare probabllmente m \

Pl sl
genere di quietanzé. Mz questa preoccupazione possiamo lasciarla ai my

pﬂg@%—g:g:,\ch 5% _maneheraﬁﬁé_dy—essem.pmnm&e}hgerm—dbnmw
La nazionalizzazione dei mezzi di produzione e del credito, il cv:mtrollol
delle cooperative e dello Stato sul commercio interno, il monopolio del- com-

e §

‘essere arbitratiaments « abohto », come
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La restaurazione del rublo nel 192224, in connessione con il Paséaggio
alla WEP, ¢ indissolubilmente legata alla restaurazione delle «norme del

diritto borghese » sul piano della distribuzione dei generi di consumo. -

cervonietz fu oggetto delle attenzioni del governo sinch ci si orientd sul
contadino. Al contrario, tutte le chiuse dell’inflazione furono aperte du-
rante il primo periodo quinquennale. Da 0,7 miliardi di rubli all’inizio del
1925, la somma totale delle emissioni passa all’inizio del 1928 alla cifra re-
lativamente modesta di 1,7 miliardi pari press’a poco- alla circolazione di
carta moneta dell’'Impero alla vigilia della guerra, ma evidentemente senza
la vecchia base metallica. Pt avanti, la curva dell’inflazione compie di an-
no in anno i seguenti balzi febbrili: 2,0 - 2,8 - 4,3 - 5,5 - 8,4! L'ultima

 cifra, 8,4 miliardi di rubli, era raggiunta agli inizi del ’33. Qui cominciano

anni di flessione e di ritirata: 6,69 - 7,7 - %,9 miliardi (1935).

Il rublo del 1924, quotato ufficialmente a tredici franchi francesi, cade
nel novembre '35 a tre franchi, ciot a meno di un - quarto, press’a poco
quanto cadde il franco francese in seguito alla guerra. Le due quotazioni,
la vecchia e la nuova, sono molto convenzionali; il potere di acquisto del
rublo, ai prezzi mondiali,” non raggiunge probabilmente 1,5 franchi. Ma
Pimportanza della svalutazione mostra quale fu lo scivolamento vertiginoso
della valuta sovietica sino al "34.

Al culmine del suo avventurismo economico, Stalin promise di mandare
«al diavolo» la NEP, ciot il mercato. Tutta la stampa parld, come nel
’18, della sostituzione definitiva della compra-vendita con upa «distribu-
zione socialista diretta» di cui la tessera alimentare era il segno esteriore.

L’inflazione fu categoricamente negata come un fenomeno estraneo, in ge-
nerale, al “sistema sovietico. « La stabilith della valuta sovietica — diceva
Stalin nel gennaio 1933 — & dnzitutto assicurata dalle enormi quantitd di
merci che lo Stato possiede e mette in circolazione ai prezzi stabiliti ». Ben-

ché questo aforisma enigmatico non sia stato n¢ sviluppato n¢ commentato

(e in parte proprio per questo) esso divenne la legge fondamentale della

teoria monetaria sovietica, pilt esattamente dell’inflazi azione negata. Il cervo-
nietz ormai non era pit un equivalente generale, non erache 'ombra ge-
nerale di una «enorme» quantithd di merci, il che gli consentiva di allun-
garsi e di accorciarsi come qualsiasi ombra. Se questa dottrina consolante
aveva un senso, era solo il seguente: la moneta sovietica aveva cessato di
essere una moneta non era plu una o misura ¢ ré‘,‘i“(’(‘"ﬁfé?zx stab1ht1 »
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erano fissati dal governo; il cervonietz mon era pm che il segno convenzio-
nale dell’economia_pianificata, una specie di tessera umvcrsalc di distribu-

R LSRR

zione; in Una parola, il ‘socialisrio " @veva” vmt

"« definitivamente € seiiza
LSSlblhta di ritorni ». i ;

Le idee piti utopistiche del comunismo di guerra riapparivano su una
base economica nuova, un po’ pilt elevata, & vero, ma, ahime!, ancora del
tutto insufficiente per la liquidazione del denaro. Negli ambient dirigend,
prevalse del tutto I'opinione che non ¢’ ragione di temere P'inflazione in
.una economia plamﬁcata Cio cornsponde a dn'e DrERE"P6CS, e iin corso
di acqua 1 non.&.pesicolose. 2 borde, dal momento che. si possiede-una bus- -7
sola, In reaﬂ:ﬁﬂf—”ﬂ—\ i :

Tnutile dire che linflazione significava il prelevamento di unlmposta
e T e e,
_estremamente pesante a dafine ¢ delle masse Javoratrici. Quanto ai suoi van-

tagg1 per per il socialismo sono pm che dubbi. L"apparato dellaproduzione-con-
-ifiiiava, & Véro, 3 crescere rapldameute, ma Pefficienza economica delle va-
ste imprese recentementé costruite era valutata in base ai mezzi della stati-
stica e non in base a quelli dell’economia. Comandando al rublo, ciod con-
fcrendogh arbltranamente leCl‘Sl poten d

e

msto ne1 chverm anuJeﬂa

oggcttlva del suoi. success1 ed msuccess1 In assenza di una conta-

hilita esatta assenza mascherata sulla carta dalle” combinazioni del «rublo

convenzmnale », si arrivava in realtd alla pcrchta dello stimolo md1v1duale,>

11 male prese, sin dal primo penodo qumquennale, proporzmm miriaccio-
se. Nel luglio del ’31 Stalin formuld le sue note «sei condizioni », il cui
oggetto era la diminuzione dei prezzi di costo. Queste « condizioni» (sa-

se» datavano dall’mizio della WNEP€d eranc state sviuppate al XII Con-
‘gresso_del Partito, all’inizio del 1923. Stalin vi si imbatte solo nel *31, sotto

I’imperio dellefficacia decrescente degli investimenti ‘nell’industria. Duran-
te i due anni seguenti, non comparve, o quasi, articolo nella stampa sovie-
tica che non invocasse la potenza salvatrice delle « condizioni ». Ora, dato
che linflazione continuava, le malattie, che essa prbvocava, non si presta-

lario conforme al rendimento—tmdividuale del lavoro, c: calcolo dei prezzi di

" costo, ecc.) mon avevano niente di nuovo: le «norme 3 dll'ltto ‘borghe-
s




'ancora svﬂ‘ pparsf"‘f’on&c*—b‘epocﬁrgns
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" mercio estero, la collettivizzazione dell’ agricoltura, la Ieg151a21onc sull’ereditd

stablhqcono lwn all “accumulazione, pc:sonale di.denaro_ e d
la trasformazione del d_g:g_aro in cg j

duhs‘fr*fafg)w nesta funzione del defiaro .ng L

sturbano
&‘M

o.sfruttamento, non & tutta-

_via-li mdata sin. dall’inizio_della’ tivoluzione proletaria, ma trasferita_sotto—
‘un nuovo aspetto allo Stato, commerc1antc, banchlere CM univer-

sale. Draltra parte, le funzioni pidt elementari del denaro; inisura di
‘mezzo..di_circolazione ¢ di pagamento si.m; ono e a l‘;gnulst 9
un_campo d'azione, i pilargo di quello che - ebbero in regime capltahsta.

~ La pianificazione amministrativa ha rivelato abbastanza la sua forza e,
nello stesso tempo, i limiti della sua forza. Un piano economico concepito

a priori, soprattutto in un paese di 170 milioni di abitanti, che soffre di

contraddizioni profondé tra la-cittd e le campagne, non & un dogma immu- -

tabile, ma un’ipotesi di lavoro da verificare e trasformare nel corso dell’ese-
cuzione. Si pud anzi fissare questa regola: pit la direttiva amministrativa &
«calcolata con precisione » e pi la situazione & incresciosa per i dirigenti
dell’economia. Due leve debbono. servire a rcgolare e ad adattare il piano:
una leva olitica, creata dalla partecxpazxone reale alla direzione da’ parte

delle masse interessate, il che non’ pud essere concepito senza democrazm 50-,
vietica; e una le a:imanzzarza risultante dalla vemﬁca effetnva dl calcoh
hiaiad

*"-L....A ~~~~~ i,

(usurario, commercialé e in-

stema monetano stablle.

H ruolo del denaro nell’economia sovietica, lungi dall’essere esaurito, deve
'“f;a 11 capltallsmo € 11 socia-

- “‘T—"""‘“!?‘ . _ s
dustna sl/trasformano—e"sl ?ﬂuppanro*se“ne creano contmuament__,dl/nuow
e tutti debbono, quantitativamente come quahtatlvamcnte, determinare la

loro posizione reciproca. La liquidazione simultanea dell’ econGmia’ contadm

" che prodiceva per 11 consumo familiare e locale, significa I'ingresso nella cir- .

colazione sociale e, per conseguenza, nella circolazione monetaria di tutta
energia di lavoro che veniva spesa in precedenza entro 1 lititi di un "azienda’

contadma o tra le mura d1 unabltazmne. Per la prima volta nella storia

C tutt1 1 SCerZl POSS Jil

3 ere scambiati gli uni con.gli altri.
Dieltes omme o=
. Draltra partc una edificazione socialista coronata da successo non si con-

$i episce smz%gg:;g_;gne nel 51stemmcglamﬁcatoadell’mtﬁm_s‘scﬂpersonglc im-

\ mediato, dell’
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ttore.e. del consumatore, fattori che possono
manifestarsi utilmente solo se dlsgv_gong_hdl quel mezzo abituale, sicuro_ed
utile, che & il .%%n? Ldumento_del rendlmmtqjtlzgoro e il migliora-
mento W fio-assolutamente..impossibili Sezd
Uit di misura che penetri liberamente in tutti i pori.dell’economia, ciog
‘senza una stablle nitd monetaria. Ne deriva chiaramente che nell’economia
“transitoria come in regime capitalista, la sola vera moneta & ¢ quella che si
basa sull’oro. Qualsiasi altra moneta non sard che un succedaneo. & vero
che lo Stato sovietico ¢ contemporaneamente padrone della massa delle merci
e degli organi di emissione. Cid non cambia niente: le manipolazioni ammi-
nistrative concernenti i prezzi stabiliti per le merci-non creano affatto una
unit) monetaria stabile e non vi suppliscono, ne per il commercio interno,
ne, a maggior ragione, per il commercio estero.

Privo di una base propria, ciot di una base-oro, il sistema monetario del-
I'URSS come quello di diversi paesi capitalisti, ha necessariamente un carat-
tere chiuso; il rublo non esiste per il mercato mondiale. Se I'URSS pud, mol-
to meglio che la Germania o I'Italia, sopportare gli svantaggi di un sistema
di questo genmere, & in parte grazie al monopolio del commercio estero €
principalmente grazie alle ricchezze naturali del paese; solo queste ricchezze
le consentono di non essere soffocata nella tenmaglia dell’autarchia. Ma il
complto storico non ¢ quello di non essere soffocati, & di creare, di fronte
alle pit alte acquisizioni del mercato mondiale, una potente economia del
_tntto razionale che -assicuri il miglior impiego del tempo e di conseguenza
il_w&{fﬂma'

L’economia sovietica ¢ esattarmente quella che, attraversando incessanti ri-
voluzioni tecniche ed esperienze grandiose, ha il maggior bisogno di una co-
stante verifica a mezzo di una stabile misura di.valore. In teoria, non si pud
dubitare che, se-PURSS avesse disposto- di un rublo-oro, il risultato dei
piani quinquennali sarebbe stato infinitamente migliore. Ma non si pud
giudicare su cid che fa difetto. Non facciamo tuttavia di povertd virtl, per-
che qucs~to ci condurrebbe a nuove perdite e a nuovi errori economici.

by

L’inflazione « socialista »

La storia del sisterna monetario sovietico & allo stesso tempo quella delle

difficoltd economiche, dei successi e degli insuccessi e quclla degli zig-zag
del pensiero burocratlco.
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